

沙田镇党群共绘“美丽乡村”新画卷

硬举措带来真成效

本报记者 钟海浪 通讯员 刘育肇

集聚发展要素 助力乡村振兴



杂草丛生、房屋老旧、垃圾乱堆曾经是人们路过西沙公路时到高州市沙田镇沿线村庄的第一印象。近年来,为彻底扭转这一现象,该镇坚持紧紧围绕生态宜居美丽乡村建设目标,以“六清六乱”整治、“动态清零”、“四小园”建设为主要抓手,变环境“痛点”为颜值“亮点”。近日,记者走在沙田镇各村(社区)的村巷小

路上,见到干净整洁的村道与一处处错落有致的小花园、小菜园、小果园相互交织,构成了一幅幅美不胜收的乡村画卷,群众幸福感满满。

全面动员,群众变被动为主动

该镇始终注重发挥群众在人居环境整治中的主体作用,通过村村广播、微信转发、发布致群众的一封信等方式,全方位宣传农村人居环境整治的重要意义,深入开展健康知识、垃圾分类、环境保护等宣传教育活动,进一步强化群众的“卫生健康”意识及“主人翁”意识,使群众真正从内心深处接受认同。同时,动员党员干部到网格上、

到一线去,发挥先锋模范作用,带头开展整治,并定期组织文明户、美丽庭院、先锋党员等评比活动,全面激发群众参与环境整治的积极性和主动性,引导群众从“不愿动”向“有作为”转变,形成全面动员、全民参与的整治格局。

立体整治,村容村貌换新颜

坚持紧盯群众反映强烈的卫生黑点、难点,从“点”“线”“面”三个方面着手,“点”上,抓住节假日外出人员返乡、学生放假的有利时机,组织开展“小手拉大手”“全民齐动手”等整治活动,出动钩机、铲车等重型机械工具,对道路两侧可见的生

活垃圾、杂草杂物等进行清理,对塘沟、破旧房屋等进行彻底整治,营造干净整洁、和谐美好的生活环境。“线”上,以推进“美丽庭院”“四小园”等建设为重点,将废弃宅基地、边角空地变成了一个花园、果园、菜园、游园,打造美丽乡村风景线。“面”上,结合创卫、文明村镇创建等工作,积极开展“讲文明、树新风”系列活动,引导群众增强文明意识、卫生意识、环境意识,改正不良生活习惯,进一步巩固深化整治效果,切实转变各村(社区)环境面貌。

健全机制,确保工作推进可持续 进一步健全完善“协管员

管理办法”“门前三包责任制”“包路段责任制”等卫生保洁长效机制和人人监督动态管理机制,党员干部分片包区,层层压实责任,着力构建横向到边、纵向到底,无缝覆盖的管护网格,定期组织开展全民清洁卫生行动,通过周碰头、月推进,解决突出问题,持续巩固整治成果。截至目前,已动用铲车、钩机、推土机等260余台次,平整场地1万平方米,清理垃圾110余吨,建设“四小园”500余个,切实让群众在持续净起来、绿起来、美起来的环境中,获得感成色更足、幸福更可感。

追寻名人印记 传承名人精神

文化名人的历史印记图片展在市博物馆展出



小学生在认真观展。 通讯员 陈朝晖 摄

■记者 吴彤彤 通讯员 陈朝晖

本报讯 近日,由北京市文物局、北京博物馆学会、北京西城区委宣传部、广东省博物馆(广州鲁迅纪念馆)主办,宋庆龄故居、李大钊故居、郭沫若纪念馆以及茂名市博物馆等20多家名人故居纪念馆、博物馆承办的“追求与探索——文化名人的历史印记”图片展在市博物馆展出,吸引了众多观众参观。

记者在展览现场看到,本次展览采用图文展板的形式,通过大量的实物、资料和图片,展现了20世纪伟大女性宋庆龄、中国共产党的主要创始人之一李大钊、新文化运动先驱鲁迅、百科全书式文化巨匠郭沫若、中国现代文学泰斗茅盾、“人民艺术家”老舍、中国绘画大师美术教育家徐悲鸿、中国现代地质科学奠基人之一李四光等14位近现代名人的生平事迹和杰出贡献。通过观展,可能感受到这些近现代杰出人物对真理的不懈追求,对国家和人民的无限热爱,以及他们为实现中华民族伟大复兴自强不息、奋发进取的优秀品格。同时也激励鞭策我们建功新时代、奋进新征程!

据悉,本次展览将展出至4月下旬,期间免费开放。

报料热线: 15813063333 2963932 2963933



官方微信



官方微信

茂名网: www.mm111.net

圩镇公园春意浓

■记者 张伍 通讯员 黄治高

本报讯 大地春回古镇闹,黄花绽放园园欢。日前,高州市古丁镇圩镇青年森林公园风铃花又开,莺歌燕舞,春意盎然,成为居民的乐园(见右图,通讯员 冯章摄)。

晨光初露,惊醒了林中鸟儿,它们有的在枝头嬉戏,有的在空中盘旋,尽情欢叫,汇成一首首宛转悠扬的晨曲。碧空如洗,阳光明媚,黄风铃争妍斗艳,一朵朵,一簇簇,黄澄澄、金灿灿,流光溢彩,开得热烈热烈,开出了人们的朝气蓬勃;又像一张张甜美的笑脸,热情地欢迎八方来客,盘山大道、登山阶梯成了“金色大道”。

居民们不负春光,赶赴春天的盛会。傍晚时分,记者在古丁镇青年森林公园见到,一对对青年男女有说有笑来了,一个个年轻妈妈携儿带女来了,一群群淘气小孩欢天喜地来了。有的站在缤纷绚丽的黄花前,忘情地拍照;有的倚在古色古香的围栏边,亲切地谈笑;有的登上山岗极目远眺……居民李先生从阶梯拾级而上,孙子孙女一路蹦蹦跳跳;外来的黄女士一边走一边赞叹;十几个孩子你追我赶……一幅幅欢乐温馨的画面映入眼帘。

晚风轻吹,连绵的群山像慈祥的母亲,伸出温暖的臂膀,紧紧地抱高林立的古丁圩紧紧地抱在怀里,人们恋恋不舍地回家。



法治

值班主任:陈牧云 责编:版式:谢力忠

高州法院依法严惩环境违法行为

高举法治利剑 守护绿水青山

“现在宣判,被告人陈某如犯污染环境罪,判处有期徒刑八个月,并处罚金人民币一万元。”日前,高州法院依法宣判一起污染环境罪案件,被告人陈某如租用厂房用作金属冶炼作坊,在未取得合法手续情况下收集废旧铅蓄电池提炼成金属,非法处置危险废物,其行为已构成污染环境罪,受到了法律的严惩。

据悉,近年来,高州法院牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念,高举“法治利剑”,立足本职、能动司法,多措并举严惩污染环境和破坏生态的违法行为,引导群众遵纪守法、自觉保护环境,积极为经济可持续发展保驾护航。

该院把生态环境保护作为法院重点工作,制定实施方案,成立“一把手”为组长的工作领导小组,抽调业务骨干组成专业

审判团队,对环境资源案件做到快立、快审、快结、快执。近四年来,共办结环境资源类案件500多件,为辖区生态文明建设和绿色发展提供有力司法保障。

该院积极探索“补植复绿”“增殖放流”等生态保护新机制,注重恢复性司法理念在刑事审判中的运用,严厉打击破坏环境资源行为,采用七人合议庭审结高州市首例生态公益诉讼案,依法判决被告人赔偿国家生态环境资源损失费并在主流媒体公开赔礼道歉,用司法力量守护美丽高州。近四年来,该院依法审结污染环境、盗伐林木、非法买卖土地、非法采矿等环境资源刑事案件42件66人,并针对污染环境、盗伐林木等破坏环境资源多发案件,选取典型案例深入开展刑事巡回审判,做到审理一案教育一片。

该院严格按照茂名、高州两级人大常委

会工作部署,配合做好涉环境资源的地方立法调研、信息收集等工作,组织干警对《茂名市高州水库水质保护条例》《茂名市村庄规划建设管理条例》《茂名市生活垃圾分类管理条例(草案)》《茂名市野外用火管理条例(草案)》等进行论证研讨,撰写调研报告,最终形成修改建议并获地方立法部门采用,为保障绿水青山的可持续发展和有效利用提供司法智慧。

该院加强与环保、国土、规划等行政机关的沟通协调,通过召开联席会议、发出司法建议、组织培训等方式,监督和支持行政机关履行生态环境保护职责。近四年来,共受理环境资源类非诉行政案件145件,裁定准予执行112件,并充分运用司法拘留、列入失信被执行人名单、限制消费等强制措施,快速执结某建材公司水行行政处罚案等

一批执行案件。该院积极开展“送法进乡村、进社区”等普法宣传活动,组织干警深入田间地头、林地农场开展生态环境法律法规宣传活动。近四年来,累计开展巡回审判、法治宣传活动136场次,组织群众观看庭审直播7000多人次,为建设美丽高州营造了良好环境保护氛围。

记者 陈牧云 通讯员 朱祖永 陈志文

法治聚焦

茂名市司法局 主办
茂名市普法办 主办
茂名日报 协办

不借钱就砸车 一青年被行拘并判赔

欠债还钱,天经地义,但化州市一名十八岁青年李某一却上演了一场借钱天经地义,不借钱就砸车的闹剧。为此,被砸车辆的车主张某将李某一及其父亲李某二共同起诉至化州法院,要求两被告支付车辆修理费及租车费用。

去年6月,张某开车经过李某一家门口时,李某一向张某借款50元,张某不同意,随后李某一携带铁水管,驾驶摩托车拦停了张某,并砸坏了张某汽车的车窗。后李某报警,当地派出所依法作出行政处罚决定书,对李某一处以行政拘留十五日。

张某在其汽车被砸坏后,因没有汽车使用,向谢某租车使用10天,费用200元/天。2021年7月29日,张某修理涉案车辆,花费5183元。此后,张某多次向李某一追讨修理费及租车费未果。为此,张某将李某一及其父亲李某二起诉至化州法院。

化州法院审理认为,被告李某一在砸车时已年满十八周岁,原告张某要求被告李某一的父亲李某二承担赔偿责任,没有法律依据。原告张某修理汽车花费5183元,有发票为据,法院予以确认。至于租车费是间接损失,虽然原告张某向法院提供了《租车协议》,但其没有提供相关的支付租车费的凭证,故原告张某主张的2000元租车费,法院不予确认。因此,法院依法判决:一、限被告李某一于本判决发生法律效力后十日内赔偿修车款5183元给原告张某。二、驳回原告张某的其他诉讼请求。

记者 陈牧云 通讯员 陈晓梅

“法官,被告拖欠我几千元工资很久了,但我远在云南,无法到法院调解,这可怎么办?”日前,电白法院速裁团队受理一起劳务纠纷案,正准备组织双方当事人调解时,却收到了原告张某的求助电话。

2021年2月,张某到电渡厂为邵某做电焊工,但完工后,邵某一直拖欠张某劳务费6885元,张某多次追讨未果,遂向法院递交了起诉材料。

电白法院速裁团队接到案件材料后,考虑到事实清楚,涉案金额小,符合诉前调解的要求,于是联系双方当事人尝试进行调解工作。通过电话沟

“我只是想赚点小钱,没想到把自己搭进去了。”电白一女子严某,受雇为赌场提供搭载赌客服务,来回一趟可收取200元“报酬”,可她未曾想到,该行为已构成开设赌场罪。日前,该案经电白法院审判,依法判处被告人严某有期徒刑八个月,并处罚金人民币5000元。

2021年4月下旬起,严某受李某(另案处理)雇佣,为李某开设的野外“翻摊”赌场接送赌客。每天下午13时许,严某驾驶一辆皮卡小汽车,从电白某镇中学门口将赌客接送至赌场附近的路口,赌客散场后,严某又到该路口将赌

电白一劳务纠纷诉前“云调解”

通,速裁团队明确了双方的调解意愿,而且被告邵某已经认识到拖欠农民工劳务费的严重性,表示愿意尽快偿还所拖欠款。但原告张某和被告邵某都还在外省,无法赶到电白法院调解,而且国内疫情反复,往返费用增加,诉讼成本增大。

随后,本着便民利民的司法理念,法院速裁团队在征得双方当事人同意后,决定采用网上调解的方式进行诉前调解。为确保网络调解顺利进行,调解员

受雇接送赌客领刑八个月

客接回该原处。严某每天接送赌客一趟或两趟来回,每趟获得报酬人民币200元,至2021年5月17日凌晨该赌博窝点被查处时,总共获利人民币1万多元。案发后,经公安机关电话传唤,严某主动到案,并如实供述其罪行。

电白法院认为,被告人严某结伙开设赌场聚众赌博,其行为已构成了开设赌场罪,应予刑罚,遂依法作出上述一审判决。该案现已生效。

亲自指导其在手机上进行平台注册并耐心指导使用,在调解过程中促成双方互谅互让,最终让两位身处外省的当事人在线上达成调解。

据悉,最高人民法院发布的《人民法院在线调解规则》,自2022年1月1日起施行。《规则》全面总结了人民法院在线多元解纷实践,明确了在线调解框架体系,填补了在线调解程序空白,让在线调解有“规”可循。

记者 陈牧云 通讯员 麦丽霞 陆祉羽

法官说法

《刑法》第三百零三条第二款规定:“开设赌场的,处五年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处罚金;情节严重的,处五年以上十年以下有期徒刑,并处罚金。”在赌场望风、接送赌客等为赌场提供帮助的行为,属于开设赌场罪的从犯,也属于犯罪行为,依法应处以相应的处罚。

记者 谢力忠 通讯员 邱少梅

以案说法

公共场合应提高防盗意识

一些体育运动爱好者在体育场馆运动时,往往会将背包、手机等物品放在运动场周围。但如果对自己的财物不加看顾,容易带来风险。一男子谭某瞄准了体育场馆内财物疏于看管的“机会”,在一个月盗窃5部手机。近日,茂南法院依法对该起盗窃案作出一审判决。

2021年6月14日晚,谭某与其同伙来到茂名某体育场馆的篮球场边,发现一旁的休息凳上放着一个书包。趁事主陈某打球无暇顾及,谭某在其同伙的掩护下将陈某书包内一部手机偷走。

两人随后连续多日在茂名相关体育场馆转悠,去年6月14日至7月14日,谭某与其同伙以相似作案方式共偷走5部手机,价值共计7097元。

谭某等人下场休息时发现手机被盗,遂向公安机关报案。公安民警经缜密侦查,于2021年7月15日将谭某抓获。经调查,办案人员发现谭某是一名刑满释放人员;谭某还与其同伙于2021年7月4日在茂名市区一电影院门口盗窃了一辆价值1863元的摩托车。谭某归案后,如实供述其犯罪事实,认罪认罚。

茂南法院经审理认为,谭某结伙多次盗窃他人财物,共价值人民币8960元,数额较大,其行为已构成盗窃罪,依法应当在三年以上有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金的幅度内处罚。谭某是累犯,依法应对其从重处罚。鉴于谭某有坦白情节、认罪认罚,依法可对其从轻处罚。据此,法院依法作出一审判决,判处谭某有期徒刑一年三个月,并处罚金人民币二千元,同时责令谭某退赔相应损失给各被害人。

【法官提醒】

市民在体育场馆等公共场合活动时,应提高防盗意识,避免携带大量现金和贵重财物。确需携带的物品应放置于显眼处并尽量安排专人看管;对靠近物品的形迹可疑人员要提高警惕,以免造成不必要的损失。

记者 张伍 通讯员 陈倩婧